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A borítón az “A Sermon of Valediction” elsı oldala látható 

az Oxford-i egyetem Bodleain Könyvtárában ırzött Merton kéziratból. 



 

A John Donne (1572-1631) százhatvan fennmaradt prédikációjával foglalkozó 

szakirodalom az elmúlt évtizedekben feltőnıen megélénkült, noha a 

költészetével kapcsolatos rendkívül gazdag kritikai reflexió még beárnyékolja 

azt. Az 1953 és 1962 között szerkesztett tízkötetes kritikai kiadás megjelenése 

óta számos új nézıpontból vizsgálták ezeket a nehéz szövegeket. Különösen az 

utóbbi két évtized kritikai eredményein látszik a sokáig mereven elkülönült 

teológiai, irodalmi és történelmi szempontok eredményes összehangolása. A 

kritikai szálak egybefonódása biztosítja, hogy egyre mélyebb és pontosabb 

ismeretekkel rendelkezünk azokról a mővekrıl, melyek megalkotása John 

Donne életének utolsó másfél évtizedét kitöltötte.  

 Saját témámul a memoria, azaz az emlékezés fogalmát választottam, mely 

mind elméleti mind gyakorlati szinten megjelenik Donne igehirdetıi 

munkásságában. Meggyızıdésem, hogy az emlékezés fogalma markánsan 

ötvözi a Donne-kritika két legerısebb ágát: Donne lélektanát, mely a 

filozófiai/teológiai ághoz tartozik, illetve színes képi világát, mely az irodalmi 

olvasatok középpontjában áll. Donne ágostoni/tomista emlékezés-teológiája 

úgy viszonyul prédikációi gazdag metafora-világához mint az elmélet a 

gyakorlathoz. Disszertációm célja, hogy Donne képeit és a mögöttük rejtızı 

teológiai meggyızıdést a Donne-kritika történetében elıször párhuzamba 

állítsa.    

 

I. Bevezetés 

Disszertációm kezdetén rámutatok a XVII. századi angol kultúra megértése 

szempontjából nélkülözhetetlen prédikátori hagyományra (Shami), valamint 

azokra a külsı, azaz történelmi és belsı, lélektani tényezıkre, melyek hatására 



John Donne 1615-ben anglikán hitre tért, a lelkészi hivatást választotta és 

pappá szentelték. Ez kiváló döntésnek bizonyult az ambíciózus és erıs retorikai 

érzékkel megáldott férfi életében (Post). A legfontosabb életrajzi csomópontok 

megvilágítása után Donne prédikációs elıkészületeirıl és igehirdetı 

tevékenységének helyszíneirıl esik szó (McCullough), majd felidézem 

prédikátori stílusát elsı életrajzírója, Izaak Walton segítségével. A prédikációk 

kiadásának fordulatos története (Krueger, Haskin) alapozza meg a 20. századi 

kritikai hagyomány összefoglalóját, mely hagyományt három erıteljes 

ecsetvonással ábrázolom: szó esik a prédikációk teológiai/filozófiai (pl. 

Johnson), irodalmi/retorikai (Simpson) és történelmi (McCullough, „Sermons 

at Court”) megközelítésérıl. A kritikai háttér áttekintését tovább árnyalja nyolc, 

Donne emlékezés-teológiájával is foglalkozó, kritikus (Hickey, Quinn, Webber, 

Mueller, Chamberlin, Guibbory, Sherwood, Masselink) munkásságának 

értékelése, melyet követıen saját pozíciómat igyekszem körvonalazni. 

Meglátásom szerint az emlékezés Donne lélektanának alapköve, képiségének 

pedig forrása. 

 

II. Az emlékezés három megközelítése 

A második fejezetben részletesen megvizsgálom a Donne emlékezés-teológiáját 

formáló három hagyományt. A Szent Ágoston-i irányzaton belül Ágoston és 

Donne, az Izaak Walton szerinti második Szent Ágoston, életrajzainak 

szembetőnı párhuzamaival indítok, majd szembesítem Ágoston emlékezés-

fogalmát a köznapi vélekedéssel. A Vallomások  tizedik könyvének elemzése 

során felvázolom az emlékezés Ágoston által leírt szintjeit, melyek befelé és 

felfelé haladva a következık: a kép-alapú érzéki emlékezés, a képektıl független 

intellektív emlékezés, a lélek mint emlékezés (memoria sui) és az emlékezés mint 



Isten lakhelye (memoria Dei). A De Trinitate X-XV. könyveiben Ágoston kifejti, 

hogy amennyiben az ember a háromszemélyő Isten képére teremtetett (vö. 

Teremtés könyve 1, 26), magán kell, hogy viselje a teljes Szentháromság 

lenyomatát. A két legkiemelkedıbb hármasság a memoria, intelligentia, voluntas 

(emlékezés, tudás, akarás) és a memoria, intelligentia, amor (emlékezés, tudás, 

szeretet). Igazi kihívást jelent összeegyeztetni a Vallomások-ban megjelenı, a 

mindenséget magába foglaló emlékezést a De Trinitate-ban megjelenı, a tudással 

és akarással következetesen egyenrangú emlékezéssel. Ennek a látszólagos 

ellentmondásnak a feloldásában kulcsfontosságú, hogy míg a Vallomásokban 

szereplı emlékezés-fogalom az egész lélekre kiterjed, addig a De Trinitate 

emlékezés-fogalma a memoria sui és memoria Dei szintekre korlátozódik. A 

tomista hagyomány a Summa theologiae és a De memoria et reminiscentia kommentár 

rigorózus, tankönyvszerő elrendezése miatt könnyebben feltérképezhetı. A 

Summa theologiae-n belül Aquinói Szent Tamás a lélektana és episztemológiája 

valamint etikája részeként szól az emlékezésrıl. Arisztotelész De memoria et 

reminscentia címő mővét elemzı kommentárjában a szokás (habitus) fogalma 

kapcsolja össze az emlékezés lélektani, episztemológiai, etikai sıt retorikai 

aspektusait. Miután elhelyezem az ars memoriae hagyományát az ókori retorika 

tágabb keretei között, áttekintem az antik mnemotechnika három alapmővét: az 

ismeretlen szerzıtıl származó Rhetorica ad Herennium-ot, Cicero De oratore és 

Quintilianus Institutio oratoria címő alkotását. Külön tárgyalom a képzeletbeli 

helyekrıl (loci) és eleven képekrıl (imagines agentes) szóló szabályaikat. Követve 

az ars memoriae reneszánsz-kori utóéletét (Carruthers, Yates) és arról is szót 

ejtve, hogy milyen formában juthatott el Donne-hoz (Mack), az elméleti 

fejezetet az ágostoni, tomista és retorikai emlékezés-hagyományok egységesítı 

összegzésével zárom. Annak ellenére, hogy a Szent Ágoston-i és Szent Tamás-i 



megközelítés inkább a filozófiai, míg a három antik szónok munkássága a 

retorikai hagyomány része, az a meggyızıdésem, hogy ezek mégis 

kapcsolódnak egymáshoz, akár a virág a gyökérhez. A mesterséges ars memoriae 

mögött egy, az elme természetes mőködésére visszavezethetı elmélet húzódik 

meg, mely szerint az ember alapvetıen vizuális és az emlékezésrıl eleve mint 

képek tárhelyérıl vélekedik. 

 

III. Donne emlékezés-teológiája 

A harmadik fejezetben Donne sajátos emlékezés-teológiáját elemzem, kibontva 

az ágostoni és tomista szálakat. Hat, az emlékezésrıl legrészletesebben szóló 

prédikáció megvizsgálása során erıs ágostoni hatásra mutatok rá. Egyértelmően 

Szent Ágoston De Trinitate címő mővére vezethetı vissza a trinitárius motívum, 

melynek nyomán Donne az emberi lelket mint hármas egységet tárgyalja, és a 

lélek mőködését az emlékezés, tudás, akarás kölcsönhatásából eredezteti. 

Elemzésem újszerősége abban rejlik, hogy Donne igehirdetéseit középpontba 

állítva igyekszem kimutatni az ágostoni és tomista hatást, továbbá 

tárgyalásomban a Vallomások címő mő, mely a Donne által legidézettebb nem-

biblikus könyv, is szerepet kap. További prédikációiból idézve rávilágítok az 

eddig elhanyagolt tomista hatásra, különösen Donne érzék-alapú 

episztemológiája kapcsán. Szent Ágostonnal ellentétben, Donne nem hitte, 

hogy Isten a földi életben közvetlenül megismerhetı, hanem vallotta, hogy a 

földi lét során Istenrıl csak az érzékek által is felfogható teremtményein 

keresztül tudhatunk meg valamit. Ez a fontos felismerés áll Donne élénk 

képisége mögött. Dolgozatom harmadik fejezetét egy a Donne-kritikában új 

téma felvetésével és rövid tárgyalásával zárom, rámutatok az emlékezés és 

bőnbánat elkerülhetetlen de egyben bonyolult kapcsolatára. 



 

IV. Donne és az ars memoriae ’megkeresztelése’ 

A negyedik fejezetben, mely három alegységre oszlik, elıször Donne az ars 

memoriae hagyományból merített locus-ait, azaz mentális helyeit, vizsgálom. 

Miközben az antik retorikai kézikönyvek kizárólag belsı, a szónoklat 

memorizálását elısegítı ’helyek’ létrehozására tanítanak, Donne saját locus-ait a 

prédikáció elején közli, hallgatóságával részletesen megosztja és a prédikációk 

során vissza-visszatér hozzájuk, ezáltal is az emlékezés központi fontosságáról 

téve tanubizonyságot. Az antik hagyománytól Donne még markánsabban eltér, 

amikor mentális helyeit nem csak az építészet hanem a természet és az emberi 

alkotások világából is meríti. Ezáltal egész sor különös térbeli metaforával (pl. 

fák és ágaik, szigetcsoportok, az Y bető, égtájak, stb.) bıvíti az ars memoriae 

hagyományt és segíti hallgatóságát az igehirdetés megjegyzésében. A fejezet 

második részében térek át azokra a képekre, melyekkel Donne megtölti a 

nyíltan használt locus-ait. Donne gazdag metaforavilágát a reneszánsz 

kozmológiában közismert „létezık nagy láncolata” (Tillyard) segítségével 

térképezem fel. Ez az újszerő felosztás lehetıvé teszi a teremtett világ minden 

szintjérıl vett képek egymástól elkülönült tárgyalását, és rámutat arra a fontos 

tényre, hogy Donne képeinek nagy részét az ember szintjérıl, különösen az 

akkori városi kultúra és az emberi foglalkozások sokszínő világából nyerte. 

Képiségének egyetemessége biztosította, hogy a templomot elhagyva 

hallgatóságát az érzékelhetı világ minden eleme Istenre emlékeztesse és róla 

tanítsa. Végül rámutatok a XVII. században rendkívüli népszerőségnek örvendı 

embléma hagyomány, Donne képisége, és az ars memoriae közti eddig 

elhanyagolt kapcsolatokra. Fejezetemet egy rövid reflexióval zárom, melyben a 



prédikációkat a testet és lelket egyaránt megmozgató, belsı utazásra késztetı 

gyakorlatként értelmezem. 

 

V. La Corona    

Az ötödik fejezetben a Donne által megszentelt ars memoriae hagyomány 

segítségével elemzem Donne kevésbé ismert, La Corona címő szonett-ciklusát. 

A szonett sorainak hossza és száma, valamint rímképlete kötött, így ez a 

versforma könnyen tekinthetı egy, a költı által tartalommal megtöltendı, 

körülhatárolt ’helynek.’ A szonettekbe, mint mentális helyekbe foglalt élı képek 

elemzése során feltárom a képeket éltetı paradoxonokat. A paradoxon azért 

olyan emlékezetes, mert egyszerre hoz kapcsolatba egy szent személyt vagy 

történést egy hozzá igen hasonló és egy tıle merıben különbözı jelenséggel. 

Végül a szonett-ciklus egyes szonettjei győrővé forrnak össze, hiszen minden 

szonett utolsó sora megegyezik az azt követı szonett elsı sorával, illetve a 

ciklus hetedik szonettjének végsı sora visszaköszön az elsı szonett elején. Így a 

szonettek maguk, mint mentális helyek, képpé válnak, amint a ciklus címe is 

sugallja, egy korona képévé. A korona kör alakja kiválóan alkalmas a paradoxon 

megjelenítésére, mivel az eleje megegyezik a végével, ugyanakkor fel is oldja azt, 

amennyiben a végtelenben minden paradoxon feloldódik.  

 

VI. Összegzés 

„Az üdvösség mővészete nem más, mint az emlékezés mővészete,” írja Donne 

egy 1618-as prédikációjában. Ez a concetto magába foglalja az emlékezés 

dialektikus és retorikai, teológiai és irodalmi, illetve elméleti és gyakorlati 

aspektusait. Donne Szent Ágostontól a lélek trinitárius struktúráját veszi át, 

valamint az emlékezés hatalmának tiszteletét, Aquinói Szent Tamástól pedig azt 



a meglátást, mely szerint az emlékezés kizárólag az érzékszerveken keresztül 

beérkezett, képalapú anyagot tartalmazhat és ebbıl építhet tudást. Ezekre az 

elméleti alapokra épül Donne a hallgatóság elıtt nyitott ars memoriae gyakorlata, 

melynek során az antik, világi retorikából származó emlékezéserısítı módszert 

szent célokra különíti el. Mindebben végsı soron semmi különös nincsen, 

hiszen Donne szerint Isten maga is lelkesen gyakorolja az emlékezés 

mővészetét: 

Isten bıségesen osztja az embernek irgalmát, mintha az ajándékozás 

újabb ajándékozásra ösztönözné, mintha gyakorolná az irgalom 

osztását, hogy tökéletesedjen benne . . . annak ad, akinek már adott, 

mintha korábbi adományai az emlékezés helyei lennének, melyekkel 

megjelölte azokat, akiket tovább kísér irgalma. (VI, 350) 

Tudván, hogy Isten áldása rajta pihen az emberi emlékezésen, Donne megtanult 

ugyancsak az emlékezésre hagyatkozni, mind elméletben mind gyakorlatban. 

Ezáltal vált lehetıvé a képmások mestere számára, hogy hallgatóiban 

helyreállítsa Mestere képmását. 

 Reményeim szerint lesz alkalmam a jelenlegi kutatást egy átfogóbb 

Donne-monográfiába illeszteni. Monográfiámban nem csak az emlékezésrıl 

kívánok szólni, mind teológiai mind retorikai szempontból, hanem a hozzá 

kapcsolódó és belıle fakadó két másik képességrıl, a tudásról és az akarásról is. 

Célom, hogy bemutassam, Donne miként alakított prédikációiból az emberi 

lélek mindhárom képességére ható, és általuk az embert Isten felé indító lelki 

gyakorlatot. 
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A hátsó borítón az “A Sermon of Valediction” utolsó oldala látható 

a Harvard Egyetem Houghton Könyvtárában ırzött Dobell kéziratból.   



 

 

 

 
 
   
 
      
 
  


